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ATA DA QUINGENTÉSIMA OCTOGÉSIMA NOVA (589ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO da
Universidade de Brasília, realizada aos dez dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezessete, às dez
horas e vinte e quatro minutos, no Auditório do CPD, presidida pela professora IRACILDA PIMENTEL
CARVALHO (DIRETORA DA DDIR), com a presença dos membros: ANDREA MATHES FAUSTINO
(TITULAR/CEAM), THOMAS LUDEWIGS (TITULAR/CDS), TAINÁ BACELLAR ZANETI (TITULAR/CET), VANDER
MENDES LUCAS (SUPLENTE/FACE), ROSE MAY CARNEIRO (TITULAR/FAC), LUCI SAYORI MURATA
(TITULAR/FAV), VANESSA RESENDE NOGUEIRA CRUVINEL (TITULAR/FCE), GABRIELA GARCIA BATISTA LIMA
(TITULAR/FD), JOSIANE DO SOCORRO AGUIAR DE SOUZA (TITULAR/FGA), TATIANA KARLA DOS SANTOS
BORGES (TITULAR/FM), RAFAEL LITVIN VILLAS BOAS (TITULAR/FUP), CARLOS HENKE DE OLIVEIRA
(TITULAR/IB), CHRISTIANE MACHADO COELHO (TITULAR/ICS), MARCIA DUARTE PINHO (TITULAR/IDA),
REGINA DA SILVA PINA NEVES (TITULAR/IE), LARISSA POLEJACK BRAMBATTI (TITULAR/IP), TERRIE RALPH
GROTH (TITULAR/IPOL), DANIEL PERDIGÃO NASS (TITULAR/IQ). Ausências jus�ficadas: SERGIO ANTÔNIO
ANDRADE DE FREITAS (TITULAR/CEAD), ANTÔNIA CÉLIA BARROS LINS BOMFIN (SUPLENTE/CEAD), FÁTIMA
DE SOUZA FREIRE (TITULAR/FACE), LIZA MARIA SOUZA DE ANDRADE (TITULAR/FAU), CAIO FREDERICO E
SILVA (SUPLENTE/FAU), ADRIANA ALMEIDA SALES DE MELO (TITULAR/FE), FELIPE RODRIGUES DA COSTA
(TITULAR/FEF), VICTOR LAGE (SUPLENTE/FEF), DIANNE MAGALHÃES VIANA (TITULAR/FT), CÁSSIO COSTA
LARANJEIRAS (TITULAR/IF), KÊNIA AUGUSTA FIGUEIREDO (TITULAR/IH), PEDRO MANDAGARÁ RIBEIRO
(TITULAR/IL), THIAGO GEHRE GALVÃO (TITULAR/IREL) E OLGAMIR AMÂNCIA FERREIRA (DECANA DE
EXTENSÃO). Par�ciparam da Reunião: Ivonaldo Vieira Neres/FUP, Rayanne Iris de Souza/DPO, Jorge
Rodrigues Lima/DPO, Cris�ane Moreira/DPO, Eliane Rocha/DPO, Professora Maria Osane�e/FUP, Luca
Mammoli/IH, Luísa Carvalho/IH, Professor Paulo Eduardo de Brito/FUP, Luis Gustavo Prado/SECOM, Jane
Farias Chagas Ferreira/ IP. 1) Aberta a sessão, a professora IRACILDA PIMENTEL CARVALHO, Diretora da
DDIR, procedeu aos seguintes informes: 1.1 Informou que o Decanato de Extensão está finalizando a
Programação da Semana Universitária 2017 e, quando ficar pronta, será encaminhada aos membros da
CEX. 1.2 Informou acerca da realização do I Fórum Social, ocorrido no dia trinta de setembro, na Cidade
Estrutural. Informou, também, que o obje�vo do Fórum é a criação do Polo de Extensão na Cidade
Estrutural; houve a par�cipação da comunidade local e de alguns docentes da UnB. A professora Iracilda
Pimentel/DDIR informou que está sendo tratada com o Administrador da Cidade Estrutural uma seção de
espaço �sico para que a UnB possa instalar, com toda a estrutura necessária, o Polo de Extensão. 1.3 A
Câmara de Extensão homologou as seguintes propostas de Ações de Extensão sem movimentação
financeira: CURSO: REDAÇÃO OFICIAL DE PEÇAS E PARECERES JURÍDICOS (57851) – IL, CURSO: A
COMUNICAÇÃO NO AMBIENTE DE TRABALHO (57852) – IL, CURSO: CURSO ARGUMENTAÇÃO E RETÓRICA
(57850) – IL, EVENTO: VII JORNADA CIENTÍFICA DA LIGA ACADÊMICA DE GERONTOLOGIA E GERIATRIA DA
UNB (LAGGUNB) (58746) – CEAM, EVENTO: I ENCONTRO DE ENSINO DE GEOGRAFIA DO DF: OS DESAFIOS
DA EDUCAÇÃO GEOGRÁFICA (57827) – IH, CURSO: VI CURSO DE CUIDADOS COM A PESSOA IDOSA COM
DEMÊNCIAS (58346) - CEAM, EVENTO:  PALESTRA "TEMAS EMERGENTES DA EDUCAÇÃO FÍSICA ESCOLAR"
(58496) – FEF, EVENTO: CICLO DE PALESTRAS GESPORTE - 27ª PALESTRA TÉCNICA (58401) – FEF,
EVENTO: SEMINÁRIO PÚBLICOS E MEDIAÇÃO CULTURAL  (57172) – IDA, EVENTO: BRABA - CAMPEONATO
ADULTO MASCULINO DE BASQUETEBOL (58222) - FEF, MINICURSO: TÓPICOS DE ANÁLISE GRAMATICAL E
TIPOLOGIA LINGUÍSTICA (58278) - IL, EVENTO: 3º INOVATECH FACULDADE DE AGRONOMIA E MEDICINA
VETERINÁRIA (58683) - CDT, CURSO: DIÁLOGO E FRATERNIDADE: QUESTÕES CONTROVERSAS NO ENSINO
DE BIOLOGIA EM TEMPOS DE ESCOLA SEM PARTIDO (58607) – IB, EVENTO: FESTIVAL DE JAZZ DA UNB
(58194) – IDA, EVENTO: AGROBRASÍLIA 2017 (57717) - DEX, CURSO: SEMINÁRIOS EM COMPOSIÇÃO E
ESTRUTURAÇÃO MUSICAL  (58334) – IDA, EVENTO: PIANO EM FOCO III (57186) – IDA,
CURSO: CONSCIÊNCIA CORPORAL E DESENVOLVIMENTO HUMANO (58368) – FEF, EVENTO: VI MOSTRA
DE ESTÁGIOS DA FACULDADE DE CIÊNCIAS DA SAÚDE (58935) - FS. 1.4 A Câmara de Extensão homologou
as seguintes propostas de PPEACs sem movimentação financeira: PROJETO: A OLIMPÍADA BRASILEIRA
DE MATEMÁTICA DAS ESCOLAS PÚBLICAS DO DF: APRENDENDO MATEMÁTICA EM GRUPOS DE ESTUDOS
COM ESTUDANTES DA EDUCAÇÃO BÁSICA E DO MAT/UNB (57087) – IE, PROJETO: CONSULTORIA
COLABORATIVA NAS ESCOLAS PÚBLICAS DE SAMAMBAIA/DF (55509) – FCE, PROGRAMA: CENTRO DE
MEMORIA VIVA: DOCUMENTAÇÃO E REFERÊNCIA EM ED POPULAR, EJA E MOVIMENTO SOCIAIS DO DF
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(57744) - FE, PROGRAMA: PÓS-POPULARES - DEMOCRATIZAÇÃO DO ACESSO À UNIVERSIDADE PÚBLICA
PELO CHÃO DA PESQUISA (58463) - FE. 1.5 A Câmara de Extensão homologou a seguinte proposta de
PPEAC sem movimentação financeira, com subs�tuição de coordenador(a): PROJETO: INTEGRAÇÃO
UNIVERSIDADE ESCOLA (57806) - IQ. 2) Aprovação e homologação da Ata da Reunião Extraordinária da
CEX (05/09/2017). Deliberação: foi aprovada por unanimidade. 3) POLÍTICA DE EXTENSÃO: 3.1)
Apresentação PDI/DEX (Presença da Equipe do DPO). A Coordenadora de Monitoramento da Diretoria
de Planejamento (DPL/DPO), Rayanne Iris de Souza, fez uma apresentação do DPI/DEX e informou que o
Decanato de Planejamento, Orçamento e Avaliação Ins�tucional (DPO) está trabalhando junto às
Unidades Acadêmicas a fim de construir o Planejamento Ins�tucional para os próximos cinco anos (2018
a 2022). Explicou que o Plano de Desenvolvimento Ins�tucional (PDI) é um documento obrigatório que
deverá ser apresentado ao MEC para credenciamento e recredenciamento das Ins�tuições de Ensino
Superior. Explicou que foi desenvolvida uma nova metodologia para o Planejamento da Universidade
considerando as experiências dos ciclos passados do planejamento e também a nova realidade que a
Universidade está vivenciando. Explicou, ainda, que a UnB desenvolveu alguns estudos, tanto em
universidades nacionais como internacionais quanto em organizações públicas e privadas, para iden�ficar
as melhores prá�cas de planejamento u�lizadas nessas ins�tuições. Informou que foram selecionadas as
principais ferramentas - as ferramentas de sucesso e as ferramentas de resultado - para a construção da
metodologia do planejamento. Explicou que houve uma análise dos ciclos anteriores (resultado posi�vo e
nega�vo), o que resultou na construção da metodologia baseada no BSC (Balanced Scorecard). Explicou,
ainda, que o BSC é uma ferramenta que traz resultados em noventa por cento das organizações onde é
u�lizado e por isso o DPO escolheu essa ferramenta e alguns princípios que norteiam as ações, da
Diretoria de Planejamento internamente e nos trabalhos desenvolvidos com as Unidades da
Universidade. A Coordenadora Rayanne Souza explicou acerca do princípio do respeito à diversidade
ins�tucional - toda diversidade de cada Unidade da Universidade. Explicou, ainda, que foram trabalhados
três eixos temá�cos: os eixos das áreas ins�tucionais que são Ensino, Pesquisa e Extensão e seus
respec�vos Decanatos, incluindo a assistência; os eixos das áreas de gestão onde estão as principais áreas
estratégicas que dão suporte ao Ensino, Pesquisa e Extensão, além dos Órgãos Complementares das
estruturas da Universidade. Ressaltou que no PDI, foram também trabalhados o Princípio da Par�cipação
e Colaboração, o Princípio do Alinhamento, o Princípio da Comunicação e o Princípio da Con�nuidade.
Ressaltou que o Planejamento é da Universidade e não de uma Gestão e a perspec�va é de que esse
Planejamento perpasse os ângulos da Gestão e que seja con�nuado para vários ciclos. Explicou que o
Planejamento está sendo desenvolvido no âmbito de um projeto, que está a cargo da Diretoria de
Planejamento e todas as ações desenvolvidas ou que serão desenvolvidas em relação ao Planejamento
comporão o documento do projeto execu�vo; o documento estará disponível, na forma de um manual,
na próxima semana, no site do DPO. Explicou, também, que o DPO elaborará o documento do PDI e
depois será encaminhado à consulta pública; após consulta pública, o documento será subme�do ao
Conselho de Administração/CAD (Órgão responsável, via regimento para aprovar o Planejamento da
Universidade). Explicou, ainda, que a Diretoria de Planejamento/DPO fará um acompanhamento junto às
Unidades Acadêmicas para a execução desse planejamento; haverá reuniões, revisões do planejamento
semestrais, anuais para acompanhar e propor ações para que as Unidades alcancem o que foi planejado,
de modo a iden�ficar os problemas e dificuldades, além de acompanhar o desenvolvimento da
Universidade. Informou que o PDI/DEX foi trabalhado com a Gestão do DEX e com os Coordenadores de
Área para definir os principais obje�vos estratégicos que podem agregar indicadores. Explicou que o
primeiro obje�vo é adequar a estrutura organizacional e o fluxo de projetos do DEX e da CEX; foi
iden�ficado dois indicadores: o de percentual de implantação de novos módulos do SIEX, em relação a
implementação dos Colegiados de Extensão com a es�ma�va de implementar em todas as Unidades
Acadêmicas até o ano de dois mil e vinte (2020). O segundo obje�vo está relacionado a fomentar
programas e projetos de extensão visando a integração social e o fortalecimento da Extensão, então, o
primeiro indicador é o percentual de programas curricularizados e ins�tucionalizados no SIEX, com
previsão de vinte por cento a cada ano até dois mil e vinte. A servidora Isadora Vergara/DEX explicou que
um dos obje�vos da curricularização é fortalecer o tripé universitário de modo a aumentar a importância
da Extensão; considerou que se a UnB melhorar os módulos do Sistema SIEX proporcionará a
formalização de mais ações e possibilitará trabalhar de uma maneira mais planejada. Explicou, ainda, que
a perspec�va é da implantação de Polo de Extensão nas Unidades Acadêmicas até o ano de dois mil e
vinte; são seis Polos de Extensão pretendidos: Paranoá, Alto Paraíso, Planal�na, Ceilândia, Gama e o da
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Cidade Estrutural. Outra Perspec�va é construir uma linha editorial de produtos da Extensão que será
mensurado pelo percentual de produtos da Extensão lançados (Jornais de Extensão, Catálogos de PEAC,
Programas Audiovisuais sobre Extensão, revista Par�cipação entre outros). A Coordenadora Rayanne
Souza/DPO ressaltou que um dos obje�vos do PDI/DEX é implementar a Polí�ca de Difusão Cultural e de
Memória com relação a internacionalização por meio da implantação de Casas de Cultura (Casa Oscar
Niemeyer, Casa Museu Vladimir Carvalho e o Memorial Darcy Ribeiro). Na oportunidade, a professora
Iracilda Pimentel Carvalho/DDIR informou que a Casa Oscar Niemeyer está a cargo do DEX, em
funcionamento com exposições e ações de extensão. A professora Rose May Carneiro/FAC sugeriu que
houvesse no PDI/DEX a catalogação e análise dos acervos audiovisuais das Unidades Acadêmicas. O
professor Sanderson Cesar Macedo/CDT sugeriu que fosse criado um indicador para a
internacionalização. Na oportunidade, a professora Márcia Duarte Pinho/IDA ques�onou a necessidade
de criação dos Colegiados de Extensão sendo que há Colegiados de Departamentos que poderiam, em
sua autonomia, resolver questões da Extensão. A Professora Iracilda Carvalho Pimentel/DDIR considerou
que o Colegiado de Extensão proporciona agilidade na tramitação, pois as propostas de ações de
Extensão serão analisadas somente no Colegiado de Extensão e não em outro Colegiado da Unidade. O
professor Rafael Litvin Villas Bôas/FUP explicou que a FUP conseguiu que fosse cedido um técnico-
administra�vo para a Extensão; considerou que facilitou o trâmite das propostas, sendo que em um
semestre de quatorze ações, foram realizadas trinta e cinco ações. Em seguida, a Coordenadora Rayanne
Souza/DPO informou que a elaboração do PDI da UNB começou desde o final do ano passado, com a
equipe da DPL. Para o DEX foi feito um mapeamento de todas as Diretorias, todos os servidores foram
convidados a preencher todas a a�vidades; foi realizado um workshop aberto apresentando e
sinte�zando as dificuldades de cada Diretoria. Após a apresentação, foi distribuído pela equipe do DPO
um formulário para registro de sugestões; poderão enviar sugestões também para o e-mail da DPO até a
próxima sexta-feira. Na oportunidade, a professora Iracilda Pimentel Carvalho/DDIR agradeceu a
presença da Equipe do DPO na CEX. 3.2) Fluxo de Processos DEX/DPA. Deliberação: Em razão do horário
de término desta reunião, este item de pauta será apreciado em uma outra reunião da CEX. 4)
Apreciação das Propostas de Ações de Extensão. a) CURSO: FORMAÇÃO CONTINUADA PARA
EDUCADORES DAS ÁREAS DE REFORMA AGRÁRIA (58381) - FUP. Deliberação:  foi aprovado ad
referendum pelo mérito em 28/09/2017 e homologado pela Câmara de Extensão em 10/10/2017,  com
movimentação de recursos financeiros e sem ônus financeiros para o DEX. b) EVENTO: DAVI KOPENAWA
NA UNB: DIÁLOGOS COM UM XAMÃ YANOMAMI (58780) - FE. Deliberação: foi aprovado ad referendum
pelo mérito em 05/10/2017 e homologado pela Câmara de Extensão em 10/10/2017 sem movimentação
de recursos financeiros e sem ônus financeiros para o DEX. c) O ACORDO DE COOPERAÇÃO TÉCNICA 
ENTRE  A FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA - FUB E O CENTRO DE EDUCAÇÃO PAULO FREIRE DE
CEILÂNDIA (CEPAFRE) - DESENVOLVIMENTO DA CIDADANIA CONSCIENTE EM COOPERAÇÃO MÚTUA NOS
PROGRAMAS DE PESQUISA, ENSINO E EXTENSÃO UNIVERSITÁRIOS EM ATIVIDADES DE ALFABETIZAÇÃO
DE JOVENS, ADULTOS E IDOSOS, SAÚDE, CULTURA, DIREITO, COMUNICAÇÃO SOCIAL, AUDIOVISUAL,
FORMAÇÃO POLÍTICA E ORGANIZAÇÃO POPULAR (SEI: 23106.020512/2016-85) - FE. Deliberação: foi
homologado pela Câmara de Extensão em 10/10/2017 pelo mérito da proposta, sem movimentação de
recursos financeiros e sem ônus financeiros para o DEX. d) EVENTO: I CONGRESSO INTERNACIONAL DE
DIREITOS HUMANOS E CIDADANIA (58423) - CEAM. Deliberação: foi aprovado ad referendum pelo mérito
em 06/10/2017 e homologado pela Câmara de Extensão, em 10/10/2017, sem movimentação de
recursos financeiros e sem ônus financeiros para o DEX. e) EVENTO: FESTIVAL DE JAZZ DA UNB (58194) -
IDA. Deliberação: foi aprovado sem movimentação de recursos financeiros e sem ônus financeiros para
o DEX. 5) Assuntos Gerais. Não Houve. Nada mais havendo a tratar, às doze horas e dez minutos, a
professora Iracilda Pimentel Carvalho, Diretora da DDIR, deu por encerrada a reunião, da qual eu, Andreia
Henrique Lustosa Vieira Rezende, Técnica em Assuntos Educacionais, lavrei a presente Ata, que, depois de
lida e aprovada, será assinada pela presidente desta Reunião.
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